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MICRO
CREDITO




Ministério do Trabalho em Emprego

Programa Nacional de Microcrédito Produtivo Orientado


Objetivo do Programa: O Programa Nacional de Microcrédito Produtivo Orientado, instituído no âmbito do Ministério do Trabalho e Emprego, tem por objetivo incentivar a geração de trabalho e renda entre os microempreendedores populares informais e formais por meio do acesso ao crédito.

Público-alvo do microcrédito: microempreendedores pessoas físicas e jurídicas de baixa renda ou que os não são atendidos pelos bancos tradicionais. O público é formado por pessoas como costureiras, pipoqueiros, donos de mercadinhos, de bares e de pequenos açougues, vendedores de produtos de beleza e de roupas, etc. A norma que instituiu o Programa define também o público como microempreendedores populares proprietários de atividades produtivas de pequeno porte, com renda bruta anual de até R$ 120 mil.

Garantias solidárias: como a maioria do público atendido pelo microcrédito não consegue oferecer as garantias reais exigidas pelos bancos (fiador, contracheque, dinheiro em conta), as instituições habilitadas ao MTE utilizam o sistema de garantias solidárias, ou seja, o empréstimo é concedido individualmente para cada membro de um grupo, mas a responsabilidade pelo seu pagamento é coletiva.
Metodologia: O microcrédito produtivo orientado é o empréstimo concedido para o atendimento das necessidades financeiras do microempreendedor, mediante utilização de metodologia baseada no acompanhamento e na orientação do empréstimo, por meio dos agentes de crédito, no local onde é executada a atividade econômica - o banco que vai até o cliente.

Operacionalização do Programa: O Programa Nacional de Microcrédito está concebido segundo um modelo em que uma ampla e diversificada rede de instituições operadoras possa diretamente aproximar-se do público alvo de microempreendedores informais e formais. As instituições interessadas em fornecer o microcrédito produtivo orientado segundo a metodologia prevista no Programa Nacional devem habilitar-se junto ao Ministério do Trabalho e Emprego.

Fontes de recursos: As fontes de recursos para a rede de atendimento do Programa são os depósitos especiais do FAT e a parcela de 2% dos depósitos à vista das instituições financeiras públicas e privadas (compulsório).

Valor do empréstimo, taxa de Juros e prazos: O valor do empréstimo é de até R$ 15.000,00, mas a média não ultrapassa R$ 1.400,00 (dados 1º trimestre de 2009). A taxa cobrada pelo setor é bem distinta, mas a maioria dos clientes atendidos pelo microcrédito paga em média taxas inferiores a 2%. Os prazos também são distintos, dependendo da capacidade de pagamento dos clientes, mas em geral os clientes preferem pagar o empréstimo entre quatro (4) ou seis (6) meses.
Evolução do Microcrédito (É o número de contratos/operações de crédito e o respectivo volume realizado)
Desde 2005 quando o Programa foi criado já foram realizadas mais de 4 milhões de operações de crédito e um volume de mais de R$ 4,8 bilhões. Até o 1º trimestre já houve mais de 347 mil operações e um volume financeiro de mais de R$ 478,8 milhões.

Recursos Liberados (É o volume de recursos liberados no período)
Até o 1º trimestre já realizamos mais de R$ 478 milhões em operações de crédito alcançando 33% da meta de 2009. Vale ressaltar que os recursos liberados em 2008 foram 42,8% acima da meta prevista e superior às metas de 2009 e 2010!

Operações de crédito (É o número de créditos realizados no período)
Até o 1º trimestre já realizamos 348 milhões de operações o equivalente a 28% da meta de 2009. Em 2008 as operações foram 15% acima da meta estipulada e igual a meta prevista para 2009.

Clientes Ativos (É o número de clientes que mantinham contratos vigentes até 31 de março de 2009)
Até o fechamento do 1º trimestre houve mais de 672 mil clientes ativos alcançando a marca de 95% da meta de 2009. Em 2008 o Programa ultrapassou a meta prevista em 8,47%.

Quanto à distribuição por gênero, o publico feminino é dominante com 64% do total de clientes, enquanto os homens têm uma participação de 36%.

Quanto à distribuição por tipo de ocupação, os informais são 97% do universo de clientes frente aos formais que participam com 3%.

No setor de atividade o comercio lidera com 81% na frente dos serviços que tem 7% do universo de clientes ativos.
Informações sobre o Cartaz

O empreendedor que pretenda solicitar um empréstimo ou obter mais informações pode acessar www.mte.gov.br/microcredito/emprestimos ou ligar 0800-285-0101 (para as regiões Sudeste, Nordeste e os estados do Amapá, Amazonas, Roraima e Pará) ou 0800-61-0101 (para as regiões Sul e Centro Oeste e os estados do Acre, Rondônia e Tocantins).
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